
Μοντελοποίηση και μελέτη της απόδοσης τεχνικών συνάθροισης 
δεδομένων σε ασύρματα δίκτυα αισθητήρων  
 

Θεματικές περιοχές 
• Δίκτυα αισθητήρων 

• Μοντελοποίηση δικτύων 

 

Περιγραφή εργασίας 
 

Τα ασύρματα δίκτυα αισθητήρων αποτελούν μια νέα τεχνολογία στον χώρο των 
ασύρματων επικοινωνιών. Ένα δίκτυο αισθητήρων αποτελείται από έναν μεγάλο αριθμό 
αισθητήρων (κόμβων) οι οποίοι κατανέμονται σε μία γεωγραφική περιοχή με σκοπό την 
συλλογή πληροφοριών και δεδομένων. Κάθε αισθητήρας συλλέγει δεδομένα από το 
φυσικό του χώρο και τα δρομολογεί σε ένα βασικό σταθμό (sink) ο οποίος επεξεργάζεται 
περαιτέρω τα δεδομένα.  

Κάθε φορά που ένας κόμβος-αισθητήρας του δικτύου έχει δεδομένα να στείλει 
στον σταθμό, τα δρομολογεί μέσω των γειτονικών του κόμβων (multi-hop routing). Όταν 
ένας κόμβος εξαντλήσει τα αποθέματα ενέργειας του, «πεθαίνει» και αποσυνδέεται από 
το δίκτυο. Για την αύξηση της διάρκειας ζωής ενός ασύρματου δικτύου αισθητήρων 
έχουν αναπτυχθεί διάφορες τεχνικές οι οποίες έχουν ως στόχο την ελαχιστοποίηση της 
κατανάλωσης ενέργειας στους κόμβους. Όταν ένας κόμβος μεταδίδει ένα πακέτο 
καταναλώνει ενέργεια ανάλογη του μήκους του πακέτου, οπότε ελαχιστοποίηση των 
μεταδιδόμενων bits σημαίνει ταυτόχρονη ελαχιστοποίηση της ενέργειας που δαπανά ο 
κόμβος. Ένας κόμβος δεν μεταδίδει μόνο τα δικά του πακέτα αλλά αναλαμβάνει και την 
δρομολόγηση των πακέτων των γειτόνων του. Στο περιβάλλον που βρίσκονται οι 
αισθητήρες, οι γειτονικοί του κόμβοι είναι πολύ πιθανό να συλλέγουν παρόμοιες 
πληροφορίες, οπότε αντί κάθε κόμβος να στείλει το δικό του πακέτο μεμονωμένα 
προτείνεται να πραγματοποιηθεί συνάθροιση (aggregation) των σχετικών δεδομένων 
(correlated data) σε ένα πακέτο και να σταλεί αυτό. Με τον τρόπο αυτό ελαττώνεται 
τόσο η ενέργεια που δαπανά κάθε κόμβος όσο και το συνολικό φορτίο του δικτύου. 

 
 

 
Ασύρματο δίκτυο αισθητήρων όπου φαίνεται η διαδικασία της  

συνάθροισης των δεδομένων 
 



Σκοπός της προτεινόμενης διπλωματικής εργασίας είναι η μελέτη της επίδρασης 
της συνάθροισης των σχετιζόμενων δεδομένων όσον αφορά στην κατανάλωση ενέργειας 
του συστήματος. Θα πραγματοποιηθεί μοντελοποίηση και προσομοίωση στο περιβάλλον 
του Network Simulator ns-2 και μελέτη του συστήματος υπό διάφορα σενάρια φόρτου, 
τοπολογίας, επιτρεπόμενης καθυστέρησης μετάδοσης κτλ. 
 

Προαπαιτούμενες γνώσεις 
Προγραμματισμός στη γλώσσα C/C++ 

Πλατφόρμα εργασίας 
Λειτουργικό σύστημα Unix (FreeBSD) 

ns-2 network simulator (TCL – C/C++) 
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